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Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

Περίληψη 

Το άρθρο εξετάζει τον ρόλο των podcasts στην πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση (εξΑΕ), 
εστιάζοντας στη συμβολή τους στη μαθησιακή υποστήριξη, την αυτορρύθμιση, την ενίσχυση των 
κοινοτήτων μάθησης και στη διαδικασία αξιολόγησης. Μέσα από βιβλιογραφική επισκόπηση και 
θεματική ανάλυση, αναδεικνύεται η αποτελεσματικότητα των podcasts στην ενίσχυση της 
προσβασιμότητας και της συμμετοχής, καθώς και η δυνατότητά τους να λειτουργούν ως βιωματικά 
εργαλεία ενίσχυσης της αυτονομίας και της συναισθηματικής σύνδεσης των φοιτητών/τριών με την 
εκπαιδευτική διαδικασία. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις προδιαγραφές σχεδίασης, την ενσωμάτωσή 
τους στην αξιολόγηση και την ενίσχυση της μαθησιακής εμπειρίας μέσω τεχνολογιών όπως η Τεχνητή 
Νοημοσύνη. Τα podcasts προτείνονται ως καινοτόμα και δυναμικά παιδαγωγικά μέσα για την 
ενδυνάμωση των φοιτητών/τριών στην εξΑΕ.  

Λέξεις κλειδιά: podcasts στην εκπαίδευση, αυτορρυθμιζόμενη μάθηση, εκπαιδευτική αξιολόγηση, 
πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση, υποστήριξη φοιτητών 

Εισαγωγή 

Η πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση ορίζεται ως "ποιοτική εκπαίδευση που 
λειτουργεί με αρχές μάθησης και διδασκαλίας σε ένα εξ αποστάσεως περιβάλλον" 
(Λιοναράκης, 2006), συμβάλλοντας στη δημοκρατικοποίηση της γνώσης και στην ενίσχυση 
της προσβασιμότητας. Η χρήση πολλαπλών τρόπων μετάδοσης -όπως κείμενο, εικόνα, ήχος, 
βίντεο και διαδραστικές τεχνολογίες- δημιουργεί ευέλικτες, συμμετοχικές και 
διαφοροποιημένες μαθησιακές εμπειρίες (Bouchey et al., 2021), οι οποίες ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες ποικίλων εκπαιδευομένων (Jusas et al., 2022). 

Παράλληλα, η πολυμορφική διάσταση αναδιαμορφώνει τον ρόλο του/της 
εκπαιδευτικού, ο/η οποίος/α καλείται να σχεδιάσει, να εμψυχώσει και να διαχειριστεί ένα 
περιβάλλον που ενισχύει την αυτονομία του μαθητή/τριας και προάγει ενεργά τη μάθηση 
(Μανούσου, 2008 Νιάρχου κ.ά., 2023 Χαρτοφύλακα & Ιωακειμίδου, 2022).  

Στο πλαίσιο αυτό, η ραγδαία διάδοση των podcasts στην ανώτατη και εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση έχει ενισχύσει το ενδιαφέρον για τη μελέτη τους ως σύγχρονα εκπαιδευτικά 
ψηφιακά εργαλεία. Πρόκειται για ευέλικτα, πολυτροπικά μέσα που προσφέρουν στους 
φοιτητές/τριες δυνατότητα πρόσβασης στη γνώση με δικούς τους ρυθμούς και συνθήκες, 
ενισχύοντας τη συμμετοχή, την αυτορρύθμιση και τη βιωματική εμπλοκή. Η βιβλιογραφία 
αναδεικνύει τη διττή φύση των podcasts: ως υποστηρικτικά εργαλεία μάθησης και ως μέσα 
δημιουργικής έκφρασης και αξιολόγησης. Σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα μελέτη εξετάζει 
τον ρόλο τους στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, απαντώντας στα εξής ερευνητικά 
ερωτήματα: 

1. Ποιες είναι οι δυνατότητες των podcasts για την υποστήριξη, συμμετοχή και 
αυτορρύθμιση των φοιτητών/τριών στην πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση; 
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2. Ποια πρέπει να είναι τα βασικά χαρακτηριστικά και οι προδιαγραφές των podcasts 
που τα καθιστούν κατάλληλα για την εκπαιδευτική χρήση στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση; 

Οι ανάγκες και προκλήσεις φοιτητών/τριών σε εξ αποστάσεως περιβάλλοντα 

Οι φοιτητές/τριες στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση χρειάζονται μια μαθησιακή πορεία με 
αυτορρύθμιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων που ενισχύουν την επιτυχία τους, χωρίς εμπόδια 
όπως η απομόνωση, η έλλειψη τεχνικής υποστήριξης και η περιορισμένη 
αυτοκατευθυνόμενη μάθηση (Aydin et al., 2019 Fedynich et al., 2015 Rahmani et al., 2024). 
Οι Fedynich et al. (2015) επισημαίνουν τη σημασία του καλού σχεδιασμού, της συνεργασίας 
και της έγκαιρης ανατροφοδότησης, ενώ οι Mupinga et al. (2006) προσθέτουν την ανάγκη 
για τεχνική υποστήριξη, ευελιξία, καθοδήγηση, πρόσβαση σε πόρους και επικοινωνία με 
συμφοιτητές/τριες. 

Ο Koper (2015) τονίζει ότι οι φοιτητές/τριες εκτιμούν τη συνεργασία και την επικοινωνία 
με συμφοιτητές/τριες και διδάσκοντες, την ανατροφοδότηση και ένα σταθερό πρόγραμμα. 
Παράλληλα, δίνουν έμφαση στην ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων, στη συνάφεια του 
αντικειμένου με την πράξη και σε δραστηριότητες που ενισχύουν τη μάθηση, ενώ θεωρούν 
σημαντική την υποστήριξη σε περιπτώσεις χαμηλής επίδοσης. 

Οι φοιτητές/τριες αντιμετωπίζουν πολλαπλές προκλήσεις στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση. Σύμφωνα με τους Dash et al. (2021), τα αρνητικά συναισθήματα αυξάνουν τον 
κίνδυνο εγκατάλειψης, κυρίως στην αρχή των σπουδών, ενώ τα θετικά τον μειώνουν. Η 
δυσκολία προσαρμογής στα αρχικά στάδια αποτελεί κρίσιμο παράγοντα διατήρησης. Οι 
Muljana και Luo (2019) αναδεικνύουν προκλήσεις όπως η θεσμική υποστήριξη, η αίσθηση 
του ανήκειν και η προσαρμογή. Οι Rahmani et al. (2024) υπογραμμίζουν την ανάγκη 
καθοδήγησης και υποστήριξης των πρωτοετών ήδη από την έναρξη των σπουδών 

Μεθοδολογία 

Η παρούσα εργασία βασίζεται σε βιβλιογραφική επισκόπηση και θεματική ανάλυση 
περιεχομένου επιστημονικών πηγών, με στόχο τη διερεύνηση των δυνατοτήτων των 
podcasts για την υποστήριξη των φοιτητών/τριών στο πλαίσιο της πολυμορφικής εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης. Η μεθοδολογική προσέγγιση επιλέχθηκε για την αποτύπωση των 
υφιστάμενων θεωρητικών και εμπειρικών δεδομένων που αφορούν τη χρήση των podcasts 
ως εκπαιδευτικού εργαλείου σε ανοικτά και ασύγχρονα περιβάλλοντα μάθησης. 
Το ερευνητικό υλικό αντλήθηκε από διεθνείς βάσεις δεδομένων υψηλής επιστημονικής 
εγκυρότητας, όπως Scopus, ERIC, Web of Science, SpringerLink, ScienceDirect, Google 
Scholar και DOAJ. Κατά την αναζήτηση χρησιμοποιήθηκαν λέξεις-κλειδιά στην ελληνική 
και αγγλική γλώσσα, ώστε να διασφαλιστεί η πρόσβαση σε διεθνείς και ελληνογενείς 
μελέτες. Οι όροι περιλάμβαναν: podcast, educational podcast, distance education, open and 
distance learning, online learning, e-learning, learner support, student engagement, 
alternative assessment, καθώς και podcast στην εκπαίδευση, εξ αποστάσεως εκπαίδευση, 
υποστήριξη φοιτητών/τριών, εκπαιδευτική αξιολόγηση, πολυμορφική μάθηση, αυτόνομη 
μάθηση, αξιοποίηση ήχου στην εκπαίδευση. 

Η επιλογή των πηγών βασίστηκε σε σαφή κριτήρια επιλεξιμότητας. Πρωτίστως, ελήφθη 
υπόψη η επιστημονική εγκυρότητα, δηλαδή η συμπερίληψη μελετών δημοσιευμένων σε 
έγκριτα, κριτικά αξιολογημένα περιοδικά και πρακτικά συνεδρίων, με τεκμηριωμένη 
μεθοδολογία. Δεύτερον, ως σχετικές θεωρήθηκαν οι εργασίες που διερευνούσαν την 
αξιοποίηση των podcasts σε εξ αποστάσεως ή μικτά περιβάλλοντα μάθησης, αποκλείοντας 
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εκείνες που εστιάζουν αποκλειστικά σε δια ζώσης πλαίσια. Τρίτον, επιδιώχθηκε 
μεθοδολογική ποικιλομορφία, με ένταξη ποιοτικών, ποσοτικών και μικτών ερευνών, ώστε 
να αποτυπωθεί μια σφαιρική εικόνα του αντικειμένου. 

Παρότι δόθηκε έμφαση σε μελέτες δημοσιευμένες από το 2022 και έπειτα (π.χ., Besser et 
al., 2022), λόγω της εντατικοποίησης της χρήσης των podcasts σε συνθήκες εξ αποστάσεως 
μάθησης, δεν αποκλείστηκαν παλαιότερες έρευνες με ουσιαστική θεωρητική ή εμπειρική 
συμβολή. Η αυξημένη ερευνητική δραστηριότητα των τελευταίων ετών συνδέεται με την 
επιτάχυνση της εκπαιδευτικής ψηφιοποίησης και την ανάγκη των φοιτητών/τριών για 
ευελιξία, εξατομικευμένη υποστήριξη και βιωματική μάθηση (Besser et al., 2022 Errabo et 
al., 2024 Hall & Jones, 2023 Mohale, 2024 Wilbur et al., 2024). 

Η ανάλυση των πηγών πραγματοποιήθηκε με θεματική ανάλυση περιεχομένου, 
βασισμένη στο σχήμα των Braun και Clarke (2006), προσαρμοσμένο στα δεδομένα της 
δευτερογενούς έρευνας. Τα άρθρα ταξινομήθηκαν και μελετήθηκαν με στόχο τον εντοπισμό 
επαναλαμβανόμενων θεματικών αξόνων που αποτυπώνουν τις βασικές λειτουργίες και 
δυνατότητες των podcasts στο εξ αποστάσεως μαθησιακό περιβάλλον. Συνολικά, 
αναλύθηκαν 32 μελέτες που πληρούσαν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και αποτέλεσαν το 
σώμα της θεματικής ανάλυσης. 

Η μελέτη επικεντρώνεται στη σύνθεση ερευνητικών ευρημάτων που αφορούν την 
υποστήριξη των φοιτητών/τριών μέσω podcasts, την οργάνωση του χρόνου μελέτης, την 
ενίσχυση της μαθησιακής κοινότητας και τη χρήση των podcasts στη διαδικασία 
αξιολόγησης. Ο στόχος δεν είναι η εξαγωγή γενικεύσιμων ποσοτικών συμπερασμάτων, αλλά 
η αναλυτική παρουσίαση παιδαγωγικών τάσεων και καλών πρακτικών, οι οποίες μπορούν 
να αποτελέσουν αφετηρία για μελλοντικές εμπειρικές έρευνες και εφαρμογές. 

Αποτελέσματα-θεματική ανάλυση 

Ο πολυδιάστατος ρόλος των podcasts στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Καθώς η εξ αποστάσεως εκπαίδευση αποκτά όλο και μεγαλύτερη σημασία στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση και στην εκπαίδευση ενηλίκων, τα podcasts εμφανίζονται ως μια ιδιαίτερα 
ευέλικτη και αποτελεσματική τεχνολογική και παιδαγωγική λύση. Το παρόν κεφάλαιο 
εξετάζει τον ρόλο τους σε τρία βασικά επίπεδα που θα μπορούσαν να είναι υποσύνολα των 
διαδικασιών υποστήριξης των φοιτητών/τριών και αφορούν α) στην ενίσχυση των 
κοινοτήτων μάθησης, β) στην οργάνωση του χρόνου και γ) στην ανατροφοδότηση και 
αξιολόγηση. Τα ζητήματα αυτά αφορούν τις βασικότερες ανάγκες των φοιτητών/τριών και 
είναι ζωτικής σημασίας για την ποιότητα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η συμμετοχή των 
φοιτητών/τριών σε κοινότητες μάθησης συνδέεται με την ανάγκη τους για επικοινωνία με 
ομότιμους και όχι μόνο και έχει πολλές διαφορετικές διαστάσεις στη διάρκεια των σπουδών 
τους. Η οργάνωση του χρόνου τους αποτελεί μια οριζόντια και σημαντικότατη δεξιότητα 
που αφορά όλα τα επίπεδα ζωής τους και η υποστήριξη σε αυτό το επίπεδο είναι κρίσιμη 
όπως επίσης και για την ανατροφοδότηση και τις διαδικασίες αξιολόγησης που είναι 
πολυδιάστατες και χρειάζονται ειδικές δεξιότητες για τη διαχείρισή τους. Σε όλα αυτά τα 
ζητήματα τα podcasts μπορούν να συμβάλλουν. 

Τα podcasts ως μέσο οικοδόμησης κοινοτήτων μάθησης και υποστήριξης στην 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Τα podcasts αποτελούν ένα ισχυρό εργαλείο για τη σύνδεση των φοιτητών/τριών με τις 
κοινότητες μάθησης στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ενισχύοντας τόσο τη γνωστική όσο και 
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τη συναισθηματική τους εμπλοκή. Η ακουστική τους μορφή προσφέρει έναν ευέλικτο τρόπο 
πρόσληψης της γνώσης, κατάλληλο για ποικίλα μαθησιακά στυλ, μαθησιακές δυσκολίες ή 
περιορισμένο χρόνο (Besser et al., 2022). Το διαφοροποιημένο περιεχόμενό τους, όπως 
συνεντεύξεις και συζητήσεις, όχι μόνο βελτιώνει την κατανόηση, αλλά διεγείρει την 
περιέργεια και την ενεργό συμμετοχή (Hall & Jones, 2023). Ιδιαίτερα σημαντικός είναι ο 
ρόλος τους στη μείωση της συναλλακτικής απόστασης μεταξύ φοιτητών/τριών και 
διδασκόντων/ουσών (Mohale, 2024 Sevnarayan & Mohale, 2022), ενισχύοντας την αίσθηση 
του ανήκειν σε μια κοινότητα μάθησης (Seo et al., 2010). 

Επιπλέον, η παραγωγή podcasts από τους ίδιους τους φοιτητές/τριες προάγει τη 
συνεργασία, την έκφραση απόψεων και την αμοιβαία υποστήριξη (Balalle, 2024), 
διαμορφώνοντας ένα οικοσύστημα μάθησης που ενδυναμώνει την ένταξη και τη 
διασύνδεση. Η ευελιξία στην ακουστική πρόσβαση και η δυνατότητα κατανάλωσης 
περιεχομένου σε προσωπικό χρόνο συμβάλλουν στην προσαρμογή σε ποικίλες ανάγκες 
(Camilleri & Camilleri, 2022 Fernandez et al., 2009). Ως εκ τούτου, τα podcasts λειτουργούν 
όχι μόνο ως μέσο μετάδοσης γνώσης, αλλά και ως παιδαγωγική πρακτική που ενδυναμώνει 
την κοινότητα μάθησης στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ενισχύοντας τη συμμετοχικότητα, 
τη συνεργασία και τη διαρκή σύνδεση. 

Ταυτόχρονα, αξιοποιούνται ως υποστηρικτικό εργαλείο μάθησης, βοηθώντας τους/τις 
εκπαιδευόμενους/ες στην έναρξη των σπουδών τους, την προετοιμασία για αξιολογήσεις 
και την ανάπτυξη συναισθηματικής σύνδεσης (Ranko-Ramaili & Madiope, 2011). 
Διευκολύνουν την επικοινωνία, γεφυρώνοντας το χάσμα που δημιουργείται από 
γεωγραφικές και ψυχολογικές αποστάσεις, μειώνοντας την απομόνωση και ενισχύοντας το 
αίσθημα του ανήκειν (Makina, 2020 Sevnarayan, 2022). Μέσω ηχογραφημένων podcasts 
υποδοχής, οδηγιών ή συνεντεύξεων, παρέχονται προσβάσιμες και επαναχρησιμοποιήσιμες 
πληροφορίες για την προσαρμογή των φοιτητών/τριών στο περιβάλλον της Ανοικτής και εξ 
Αποστάσεως Εκπαίδευσης (ΑεξΑΕ), μειώνοντας το ψηφιακό άγχος και ενισχύοντας την 
εμπιστοσύνη στις τεχνολογίες μάθησης (Camilleri & Camilleri, 2022 Dash et al., 2021 
Rahmani et al., 2024). Η ακουστική συμμετοχή, ειδικά μέσω φοιτητοπαραγόμενων podcasts, 
προάγει τη δημιουργία νοήματος και μετατρέπει τους φοιτητές/τριες σε ενεργούς 
συνδιαμορφωτές της μαθησιακής διαδικασίας (Besser et al., 2022 Pascual, 2023). 

Οι δυνατότητες των podcasts στην οργάνωση του χρόνου των 
φοιτητών/τριών στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Τα podcasts αναδεικνύονται σε ένα ισχυρό εκπαιδευτικό εργαλείο στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση, συμβάλλοντας καθοριστικά στη διαχείριση του χρόνου και τη δέσμευση των 
φοιτητών/τριών. Η ευέλικτη ακουστική τους μορφή επιτρέπει την ενσωμάτωση της μάθησης 
στο πολυάσχολο πρόγραμμα των εκπαιδευομένων, προάγοντας την αυτορρύθμιση και την 
αυτο-αποτελεσματικότητα σε ασύγχρονα περιβάλλοντα (Errabo et al., 2024). Η δυνατότητα 
απορρόφησης πληροφοριών με τον δικό τους ρυθμό και η επανάληψη του περιεχομένου 
βελτιώνουν τις επιδόσεις και προσφέρουν έναν αποτελεσματικό εναλλακτικό τρόπο 
μάθησης (McCarthy et al., 2023). Επιπλέον, η ευχρηστία τους τα καθιστά ιδανικά για την 
ενίσχυση ακουστικών δεξιοτήτων και την κατανόηση σύνθετων εννοιών, όπως στην 
εκμάθηση ξένων γλωσσών (Asyifah & Indriani, 2021). 

Η προσβασιμότητα των podcasts ενισχύει περαιτέρω την επίδρασή τους, καθώς 
υπερβαίνουν γεωγραφικά και χρονικά εμπόδια, παρέχοντας εκπαιδευτικό περιεχόμενο 
απευθείας στις συσκευές των φοιτητών/τριών (Camilleri & Camilleri, 2022). Πέραν της 
παθητικής ακρόασης, η εμπλοκή των φοιτητών/τριών στην παραγωγή podcasts προσδίδει 
μια συνεργατική διάσταση, ενισχύοντας τις επικοινωνιακές δεξιότητες και εμπλουτίζοντας 
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τα μαθησιακά αποτελέσματα (Pascual, 2023). Ως εκ τούτου, τα podcasts λειτουργούν ως 
μεταμορφωτικό εργαλείο στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ενισχύοντας τη δέσμευση και τη 
συνολική μαθησιακή κινητοποίηση. 

Η αξιοποίηση των podcasts στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση αποτελεί μια 
αποτελεσματική στρατηγική για την υποστήριξη της οργάνωσης του χρόνου μελέτης. Ο 
ασύγχρονος και κινητός χαρακτήρας τους, σε συνδυασμό με την ευελιξία στην κατανάλωση 
του περιεχομένου, επιτρέπει στους/στις φοιτητές/τριες να εντάσσουν τη μάθηση στην 
καθημερινότητά τους, ενισχύοντας την αίσθηση ελέγχου και αυτονομίας (Kazlauskas & 
Robinson, 2011). Η δυνατότητα επανάληψης και διακοπής του υλικού ενδυναμώνει την 
αποδοτική διαχείριση του χρόνου, ιδίως σε περιβάλλοντα που απαιτούν υψηλή 
αυτορρύθμιση (Asoodar et al., 2014). Επιπλέον, η ελκυστική και "ανθρώπινη" διάσταση του 
ακουστικού περιεχομένου αυξάνει τη γνωστική εμπλοκή και μειώνει την κόπωση σε σχέση 
με τα γραπτά υλικά (Nozari & Siamian, 2015). Η θετική επίδραση στην κινητοποίηση και τη 
δέσμευση των φοιτητών/τριών επιβεβαιώνεται, αναδεικνύοντας τα podcasts ως θεμελιώδες 
εργαλείο για την καλλιέργεια δεξιοτήτων οργάνωσης και ευέλικτης μάθησης στην εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση (Bolliger et al., 2010). 

Οι δυνατότητες των podcasts στη διαδικασία της αξιολόγησης στην εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση 

Η αξιολόγηση αποτελεί βασικό πυλώνα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, απαιτώντας 
αυθεντικότητα, ευελιξία και παιδαγωγική εγκυρότητα. Τα podcasts αναδεικνύονται ως 
καινοτόμο, συμπληρωματικό εργαλείο που υποστηρίζει τόσο τη διαμορφωτική όσο και τη 
συνολική αποτίμηση της μάθησης, αξιοποιώντας την πολυμορφικότητα και την 
εξατομίκευση (Κόφου & Γρίβα, 2019). Υπερβαίνουν τις παραδοσιακές μορφές ελέγχου, 
λειτουργώντας ως εναλλακτικό μέσο εξέτασης ή ως υποστήριξη της προετοιμασίας των 
φοιτητών/τριών. Η δημιουργία αναστοχαστικών podcasts ή "προφορικών δοκιμίων" 
ενισχύει τη διαμορφωτική αξιολόγηση, προάγοντας μεταγνώση, αυθεντικότητα, 
δημιουργικότητα, προσωπική έκφραση και κριτική σκέψη (Makina, 2020). 

Τα podcasts υποστηρίζουν αποτελεσματικά την προετοιμασία για τις εξετάσεις μέσω 
ηχογραφημένων διαλέξεων, ανακεφαλαιώσεων και επεξηγήσεων δύσκολων εννοιών, 
ενισχύοντας την κατανόηση και την εμπέδωση της γνώσης (Asyifah & Indriani, 2021 
McCarthy et al., 2023). Η δυνατότητα επανάληψης του περιεχομένου διευκολύνει την 
επαναληπτική μάθηση και την αυτορρύθμιση του ρυθμού μελέτης. Επιπλέον, τα podcasts 
προσφέρονται για προφορική ανατροφοδότηση από τους διδάσκοντες, η οποία συχνά 
θεωρείται πιο άμεση και προσωπική από τη γραπτή, αν και οι προτιμήσεις των 
φοιτητών/τριών διαφέρουν (Bletscher & Council, 2022). Η ενσωμάτωση εργαλείων 
Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) μπορεί να ενισχύσει τη διαδικασία αξιολόγησης, παρέχοντας 
εναλλακτικές αναλύσεις της προόδου και εξατομικευμένες παρεμβάσεις (Topping et al., 
2025). Ο συνδυασμός podcasts και ΤΝ συμβάλλει σε ευέλικτες μορφές αξιολόγησης, 
ιδιαίτερα χρήσιμες για φοιτητές/τριες με μαθησιακές ιδιαιτερότητες ή γλωσσικά εμπόδια 
(Camilleri & Camilleri, 2022). Η παιδαγωγική αξιοποίηση αυτών των μέσων ενισχύει την 
αυθεντικότητα, τη βιωματικότητα και τη συμπερίληψη, εναρμονισμένη με τις αρχές της 
πολυμορφικής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Χαρακτηριστικά και προδιαγραφές των εκπαιδευτικών podcasts 

Τα podcasts προσφέρουν άμεσα και ουσιαστικά μαθησιακά οφέλη στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση, καθώς η ευχρηστία τους επιτρέπει την καταγραφή και σύνοψη διαλέξεων, 
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διευκολύνοντας την επανεξέταση και την εμπέδωση του περιεχομένου (Andersen & Dau, 
2021). Η εγγενής ευελιξία τους επιτρέπει στους/στις εκπαιδευόμενους/ες να μαθαίνουν 
παράλληλα με άλλες δραστηριότητες, ενισχύοντας την αυτορρύθμιση και τα μαθησιακά 
αποτελέσματα (Jalali et al., 2011). Ως πολυμορφικό μέσο, τα podcasts συνδυάζουν ακουστικό 
περιεχόμενο με οπτικές διαφάνειες, διευκολύνοντας την ταυτόχρονη επεξεργασία 
πληροφοριών και την εμβάθυνση της γνώσης. Η ασύγχρονη φύση τους επιτρέπει στους/στις 
φοιτητές/τριες να επιλέγουν υλικό βάσει των προσωπικών μαθησιακών αναγκών τους, 
αναλαμβάνοντας μεγαλύτερη ευθύνη για τη μαθησιακή τους πορεία με τρόπο οικονομικό 
και προσβάσιμο (Andersen & Dau, 2021). 

Ως σύγχρονα παιδαγωγικά εργαλεία, τα podcasts διαθέτουν χαρακτηριστικά που τα 
καθιστούν ιδιαίτερα ελκυστικά για την πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Η 
δυνατότητα ακρόασης οποιαδήποτε στιγμή και από οποιοδήποτε σημείο, προσαρμόζεται 
στις απαιτήσεις της ενήλικης ζωής και ενισχύει τη μαθησιακή αυτονομία (Kazlauskas & 
Robinson, 2011 McCarthy et al., 2023). Η πολυτροπική τους φύση, που συνδυάζει ήχο με 
οπτικά μέσα, ενισχύει τη γνωστική εμπλοκή και τη συγκράτηση πληροφορίας (Bouchey et 
al., 2021 Jalali et al., 2011). Επιπλέον, η αμεσότητα της ανθρώπινης φωνής και η 
προσωποποιημένη αφήγηση ενισχύουν τη σχέση μεταξύ φοιτητών/τριών και 
διδασκόντων/ουσών, προάγοντας ένα περιβάλλον ενσυναίσθησης και συναισθηματικής 
σύνδεσης (Conroy & Kidd, 2022 Wilbur et al., 2024). 

Η ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) στην παραγωγή και αξιοποίηση των 
podcasts, μέσω αυτοματισμών και εξατομίκευσης, αναβαθμίζει τη μαθησιακή εμπειρία και 
προσφέρει προσωποποιημένη υποστήριξη (Camilleri & Camilleri, 2022 Topping et al., 2025). 
Ωστόσο, η αποτελεσματική ενσωμάτωσή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία απαιτεί την 
τήρηση συγκεκριμένων τεχνικών, παιδαγωγικών και σχεδιαστικών προδιαγραφών. Η δομή 
ενός εκπαιδευτικού podcast οφείλει να εξυπηρετεί σαφείς μαθησιακούς στόχους, με 
οργανωμένη εισαγωγή, ανάπτυξη και σύνοψη, ώστε να υποστηρίζεται η κατανόηση και η 
μνημονική συγκράτηση. Η υψηλή ποιότητα ήχου αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την 
πρόσληψη του περιεχομένου και την αξιοποίηση εργαλείων ΤΝ (Camilleri & Camilleri, 
2022 Topping et al., 2025), ενώ η φωνητική ερμηνεία—ο τόνος, η ροή και ο ενθουσιασμός—
συμβάλλει καθοριστικά στην εμπλοκή και την εστίαση (Grock & Akuzawa, 2024). 

Η παραγωγή podcasts από τους ίδιους τους φοιτητές/τριες προάγει την αναστοχαστική 
μάθηση, τη δημιουργικότητα και τη συνεργατική κουλτούρα (Moore, 2022 Pascual, 2023), 
αν και απαιτεί τεχνική εξοικείωση και υποστήριξη. Η διαλειτουργικότητα με τα Συστήματα 
Διαχείρισης Μάθησης (LMS) και η δυνατότητα σχολιασμού ενισχύουν περαιτέρω τη 
δυναμική των podcasts ως μέσο αλληλεπίδρασης και υποστήριξης των εκπαιδευομένων. 

Συνολικά, αν και αρκετά από τα αναφερόμενα οφέλη, όπως η ενίσχυση της συμμετοχής 
και η στήριξη της αυτορρύθμισης, μπορούν να επιτευχθούν και με άλλες μορφές 
μαθησιακού υλικού, τα podcasts διαθέτουν ορισμένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που τα 
καθιστούν διακριτά. Η ακουστική τους φύση δημιουργεί αίσθηση παρουσίας και εγγύτητας 
με τον/την διδάσκοντα/ουσα, καλλιεργώντας δεσμούς και μειώνοντας την αίσθηση 
απομόνωσης που συχνά βιώνουν οι φοιτητές/τριες στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
Παράλληλα, η φορητότητα και η ευελιξία τους επιτρέπουν την πρόσβαση στη γνώση 
ανεξαρτήτως χρόνου και τόπου, διευκολύνοντας τη μάθηση σε ποικίλα συμφραζόμενα, 
ακόμη και εκτός του παραδοσιακού μελετητικού χώρου. Η δυναμική του ήχου ενισχύει την 
απομνημόνευση και την εστίαση, ενώ η πολυτροπική αξιοποίησή τους σε συνδυασμό με 
άλλα μέσα διευκολύνει την προσαρμογή σε διαφορετικά μαθησιακά στυλ. Αυτά τα 
ιδιαίτερα στοιχεία καθιστούν τα podcasts όχι απλώς ένα συμπληρωματικό εργαλείο, αλλά 
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μια ολοκληρωμένη μορφή μαθησιακής εμπειρίας με σαφή προστιθέμενη αξία για την εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση του 21ου αιώνα. 

Περιορισμοί και προκλήσεις 

Παρά τη σημαντική συμβολή των podcasts στην πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση, η 
παρούσα μελέτη εντοπίζει περιορισμούς και αναδεικνύει κρίσιμες προκλήσεις που χρήζουν 
περαιτέρω διερεύνησης. Η αποκλειστική εστίαση στη δευτερογενή βιβλιογραφία περιορίζει 
τη δυνατότητα εξαγωγής γενικεύσιμων συμπερασμάτων και δεν επιτρέπει την εις βάθος 
αποτύπωση των εμπειριών, αναγκών και προσδοκιών φοιτητών/τριών και 
διδασκόντων/ουσών. Η απουσία πρωτογενούς υλικού καθιστά αναγκαία τη συμπλήρωση 
της ανάλυσης με εμπειρικά δεδομένα.. 

Η ενσωμάτωση των podcasts στην εκπαιδευτική πράξη συναντά εμπόδια που σχετίζονται 
με την τεχνική πρόσβαση, τις ψηφιακές δεξιότητες και την ανομοιογένεια των υποδομών. 
Σημαντικές είναι και οι παιδαγωγικές προκλήσεις, καθώς η παραγωγή ποιοτικού και 
τεκμηριωμένου ηχητικού υλικού απαιτεί χρόνο, τεχνική υποστήριξη και επιμόρφωση. Δεν 
ανταποκρίνονται όλα τα γνωστικά αντικείμενα στον ίδιο βαθμό στην ακουστική μάθηση, 
περιορίζοντας την καθολική εφαρμογή του μέσου. Επιπλέον, πολιτισμικές και γλωσσικές 
διαφοροποιήσεις ενδέχεται να επηρεάσουν την αποδοχή και αποτελεσματικότητα των 
podcasts, απαιτώντας προσαρμογή στα χαρακτηριστικά κάθε μαθησιακού περιβάλλοντος. 

Οι παραπάνω περιορισμοί επιβεβαιώνουν την ανάγκη για συστηματική εμπειρική 
διερεύνηση και στοχευμένες στρατηγικές παιδαγωγικής ενσωμάτωσης, ώστε τα podcasts να 
αξιοποιούνται ισότιμα, αποτελεσματικά και βιώσιμα στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

Συζήτηση-συμπεράσματα 

Τα αποτελέσματα της θεματικής ανάλυσης οργανώθηκαν με τρόπο που ανταποκρίνεται 
άμεσα στα ερευνητικά ερωτήματα της παρούσας μελέτης, αναδεικνύοντας τις βασικές 
διαστάσεις της υποστήριξης, της ενεργού συμμετοχής και της αυτορρύθμισης των 
φοιτητών/τριών στο πλαίσιο της εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η μελέτη 
ανέδειξε τον πολυδιάστατο και καθοριστικό ρόλο των δυνατοτήτων των podcasts στην 
πολυμορφική εξ αποστάσεως εκπαίδευση, εστιάζοντας στη συμβολή τους στην ενίσχυση της 
φοιτητικής υποστήριξης, της αυτονομίας και της αυτορρύθμισης, στην καλλιέργεια 
κοινοτήτων μάθησης, καθώς και στη διαμόρφωση ευέλικτων και αυθεντικών μορφών 
αξιολόγησης. 

Τα podcasts αναδεικνύονται ως λειτουργικός σύνδεσμος μεταξύ παιδαγωγικών αρχών 
και τεχνολογικών δυνατοτήτων, προσφέροντας έναν προσβάσιμο και ανθρώπινο τρόπο 
επικοινωνίας και εμπλοκής, ιδιαίτερα σε συνθήκες αποστασιοποιημένης μάθησης. Η χρήση 
της φωνής, της αφήγησης και της προσωπικής έκφρασης ενισχύει τη συναισθηματική 
σύνδεση και την αίσθηση του ανήκειν, απαντώντας στις προκλήσεις της απομόνωσης, της 
αποστασιοποίησης και του άγχους που συχνά συνοδεύουν την εξ αποστάσεως φοίτηση. 

Η αξιοποίησή τους στη διδακτική προετοιμασία και την εναλλακτική αξιολόγηση 
αναδεικνύει τις δυνατότητες των podcasts για προφορική, βιωματική και αναστοχαστική 
αποτύπωση της μάθησης, ιδιαίτερα για φοιτητές/τριες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες με τις 
παραδοσιακές γραπτές μεθόδους. Ωστόσο, η παιδαγωγικά τεκμηριωμένη ενσωμάτωσή τους 
προϋποθέτει επιμόρφωση των διδασκόντων/ουσών, τεχνική υποστήριξη και σαφή 
διδακτικό σχεδιασμό, ώστε να ευθυγραμμίζονται με τους μαθησιακούς στόχους και τις 
διαφοροποιημένες ανάγκες των φοιτητών/τριών. 
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Για το μέλλον, προτείνεται η διεξαγωγή εμπειρικών ερευνών με μικτές μεθόδους, 
ιδιαίτερα στο πλαίσιο των ιδρυμάτων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, με στόχο την καταγραφή 
των εμπειριών και των προσδοκιών των φοιτητών/τριών από τη χρήση των podcasts. 
Παράλληλα, η διερεύνηση της δυναμικής της Τεχνητής Νοημοσύνης σε περιβάλλοντα 
podcast θα μπορούσε να ενισχύσει τις δυνατότητες για προσωποποιημένη υποστήριξη, 
προσαρμοστική μάθηση και ευέλικτη αξιολόγηση. 

Συνολικά, τα podcasts δεν αποτελούν απλώς μια τεχνολογική καινοτομία, αλλά ένα 
δυναμικό παιδαγωγικό εργαλείο, το οποίο, όταν αξιοποιείται στρατηγικά και με 
παιδαγωγικό προσανατολισμό, μπορεί να ενδυναμώσει τη φοιτητική εμπειρία, να ενισχύσει 
την εκπαιδευτική ανθεκτικότητα και να συμβάλει ουσιαστικά στην ποιότητα της εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης του 21ου αιώνα. 

Ο στόχος της εργασίας, όπως τέθηκε εξαρχής, ήταν να αναδείξει τη συμβολή των 
podcasts ως πολυμορφικού παιδαγωγικού εργαλείου στην εξ αποστάσεως τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, με ιδιαίτερη έμφαση στις πτυχές της υποστήριξης, της ενεργού συμμετοχής και 
της ενίσχυσης της αυτορρύθμισης. Η συζήτηση των ευρημάτων καταδεικνύει ότι ο στόχος 
αυτός επιτεύχθηκε, ενώ παράλληλα αναδεικνύονται πεδία για περαιτέρω εμπειρική 
διερεύνηση. 
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